

Отзыв

на автореферат диссертации Фокиной Дарьи Александровны на тему «Инструменты управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Актуальность темы исследования. Учитывая вовлеченность Российской Федерации в процессы международного разделения труда, возникает необходимость наращивания объемов экспорта продукции высокотехнологичных отраслей, среди которых особое место, несомненно, занимают предприятия, производящие машиностроительную продукцию. В настоящее время по статистическим данным уровень экспорта высокотехнологичной продукции отечественного производства серьезно отстает от подобных показателей развитых стран Запада. Необходимость наращивания объемов экспорта в производственном секторе – одна из первоочередных государственных задач. Эта задача особенно остро стоит для регионов Сибири, имеющих выраженную сырьевую направленность экспорта. Поэтому организация эффективного управления развитием экспортного потенциала машиностроительных предприятий является крайне важной проблемой.

Исследование проблем управления развитием экспортного потенциала машиностроительных предприятий определили высокую актуальность диссертационного исследования.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций базируется на достаточно широком и корректном использовании в диссертации современных методов проведения экономических исследований и научных результатов отечественных и зарубежных ученых в области управления развитием предприятия. Научные положения, сформулированные в диссертации, основаны на официальных информационно-статистических и аналитических материалах, государственных программных развитию конкурентоспособности отечественных производителей, соответствующих нормативно-правовых и законодательных актах Российской Федерации. В работе четко выделена авторская позиция по исследуемой проблеме, что позволило обосновать основные теоретические и практические выводы и рекомендации.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается значительным объемом использованных научных источников отечественных и зарубежных авторов, в которых исследуются и анализируются процессы управления развитием предприятий.

Основные результаты диссертации опубликованы в 19-ти основных работах, в том числе в 6-ти статьях в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов диссертаций. Научная общественность была ознакомлена с предложенными положениями на конференциях в течение 2011-2014 годов.

Научная достоверность предложенных в диссертации положений подтверждается практикой: внедрением и использованием результатов исследований в деятельности ООО «Научно-производственный центр Магнитной гидродинамики», г. Красноярск, что подтверждается соответствующим документом о внедрении.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, можно признать достоверными.

Обоснованность и новизна научных выводов и результатов. Научные результаты диссертационного исследования, сформулированные автором как разработка инструментов управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия, представляют интерес и содержат следующие компоненты новизны:

1. Раскрывая теоретические положения сущности и компонентной структуры экспортного потенциала предприятия, автор исследовал существующие научные взгляды и акцентировал внимание на отличиях в формировании экспортного потенциала именно для машиностроительного предприятия (стр. 7-8).

2. Представляет интерес проведенное автором исследование факторов, оказывающих непосредственное влияние на уровень развития экспортного потенциала машиностроительного предприятия, которое позволило предложить их классификацию. Автор справедливо полагает, что наибольшее влияние на развитие экспортного потенциала оказывают специфические факторы внешней среды, представляющие собой нетарифные ограничения международного машиностроительного рынка (стр. 9-12).

3. Для успешного управления развитием экспортного потенциала предприятия машиностроения автор предлагает использовать ряд инструментов различной природы и направленности. Хочется отметить тот факт, что все предлагаемые инструменты соответствуют принятым в международной организации ВТО нормами и правилами, и могут быть использованы предприятиями-экспортерами без ограничений (стр. 13-15).

4. Предлагая в диссертации методику управления развитием экспортного потенциала для машиностроительного предприятия, автор дает свое видение ее основных этапов, включая: определение стратегии развития предприятия, анализ текущей экспортной деятельности, расчет уровня каждого компонента экспортного потенциала в отдельности, а затем применение к «слабым» элементам определенного набора инструментов (стр. 16-18).

Таким образом, все выносимые на защиту научные положения диссертационного исследования были обоснованы и раскрыты.

Одновременно, в диссертационной работе, по нашему мнению, следует выделить отдельные моменты, которые представляются дискуссионными.

1. Автором проведен достаточно большой анализ нетарифных ограничений, действующих на международном машиностроительном рынке. Может ли Российской Федерации использовать опыт стран, применяющих данные ограничения, которые не вызывают противоречий с нормами и правилами ВТО.

2. Автором проведено распределение машиностроительных предприятий края на несколько групп. В результате данной группировки выявились существенные отличия в уровне экспортного потенциала предприятий, входящих в различные группы. На основе каких источников проведена данная группировка?

Отмеченные недостатки не снижают качества исследования, и не влияют на основные теоретические и практические результаты диссертации.

Общая оценка диссертационного исследования. Представленная на рассмотрение диссертация Фокиной Д.А. «Инструменты управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия» основывается на современных достижениях экономической науки и практики.

Рассмотрение полученных автором научных результатов показывает, что задачи исследования решены. Представленная на защиту работа хорошо структурирована. С учетом характера научных результатов, их научной и практической значимости следует констатировать, что в диссертации разработаны теоретические и методологические положения, а также содержатся экономические разработки, обеспечивающие решение важной народнохозяйственной проблемы.

Заключение. Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как решение важнейшей народнохозяйственной задачи. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Обобщая выше сказанное, Фокина Дарья Александровна, заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Отзыв составил: Заведующий кафедры «Антикризисное управление, финансы и кредит», ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»,
к. э. н., доцент

Почтовый индекс, адрес: г. Чита, ул. Александра-Захарская, 30
Тел. (рабочий): 8 3022 416444
E-mail: burovschool@rambler.ru

